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[bookmark: _GoBack]Virüsler, esasında basit mikroorganizmalar veya karmaşık organik moleküler olarak sınıflandırılmaktadır. Başka organizmada üreme imkânı bulmaktadırlar. Ergin arılar taşıyıcıdır ve ergin arılarda hastalık oluşturacak onlarca virüs tipi bulunur. Genelde dezenfektanlara dirençlidirler. Alkole hassastır. Mücadelede en etkili dezenfektan ise pürmüzle alev uygulamasıdır. Arılarda hastalık yapan başlıca viral tip hastalıklar aşağıda anlatılmıştır.
Kronik Arı Felci Hastalığı
Etmeni kronik arı felci virüsüdür. Bu virüs sağlıklı arılarda da bulunabilir. Hastalık kolonilerin uzun süre kapalı kalması, gezgin arıcılık, yağmacılık ve yetersiz beslenme gibi aşırı stresli ortamlarda etkisini gösterir. Kronik arı felci virüsü daha çok beyinde çoğalarak arı felcine neden olur.
Kronik arı felcine yakalanan arıların kılları dökülür ve vücutları cilalanmış parlak bir görünüm alır. Sağlıklı arılar kılları dökülmüş arıları içeri almaz ve kovan dışına atar. Hastalığın ileri dönemlerinde hastalıklı arılar uçma yeteneklerini kaybeder, kovan dışında yerlerde sürünür ve kısa bir süre sonra ölürler.
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