OTP Çerçevesinde Uygulanan Diğer Pazar ve Fiyat Sistemleri

Üretici yardımları (production aid); bir fiyat belirleme yöntemi olmayıp, üreticiye ürün miktarı veya ekim alanı üzerinden belli bir yardım yapılarak desteklenmesi yoluna gidilir. Durum buğdayı, zeytinyağı, ketenkenevir,pamuk, tohumluklar, şerbetçiotu, ipekböceğinde uygulanır.

Fark ödemeleri (deficiency payments); hedef fiyat ile piyasada oluşan farkı kapatmak için üreticilere yapılan ödemelerdir. Yağlı tohumlar, bezelye, fasülye ve kuru yemde uygulanır.

Tüketici yardımcıları (consumer subsidies);  belirli ürünlerin tüketimini teşvik etmek (zeytinyağı gibi) veya bazı gelir gruplarının artan fiyatlar karşısında tüketim yapmaması nedeniyle onlara yardımda bulunmak ve üretim fazlalarını eritmek amacıyla farklı şekillerde olabilmektedir.

İşleyici yardımları (subsidies to Manafacturers); topluluk tarım ürünleri fiyatlarının dünya tarım ürünleri fiyatlarının üzerinde oluşması tarım ürünleri işleyicilerine hammaddenin pahalı yansımasına neden olmaktadır. Bu durumu ortadan kaldırmak için belirli ürünlerde imalatçılara hammaddeleri dünya fiyatları düzeyinde elde etmelerini sağlayacak değerde sübvansiyon verilmektedir.

Niteliğini değiştirme primi (denaturing premiums); üretim fazlası ile karşılaşılan piyasalarda söz konusu fazla ürünü başka yollarla kullanmak suretiyle piyasadaki arz baskısını ortadan kaldırmak amacıyla verilmektedir. Piyasadan çekilen ürün denature edilerek, piyasaya dönüşü önlenmektedir. Yaygın bir uygulama değildir. Belirli durumlarda buğday, süt tozu, şeker ve şaraba uygulanmaktadır.

Üretici kotaları (Production Quatos); üretim fazlalıklarının olduğu ürünlerde uygulanmaktadır.özellikle OTP’nin reformu çerçevesinde etkin olarak uygulanmaya başlanmıştır.

Ortak sorumluluk vergisi (co-responsibility levy); üretim fazlalıklarının finansmanında üretici ile bu maliyeti paylaşmak amacıyla uygulanmaktadır. Üretimin garanti eşiği olarak tanımlanan düzeyi aşması durumunda, üreticinin bu fazlalığın neden olduğu bazı harcamaların bir kısmını üstlenmesi istenmektedir. Bu ise ortak fiyatlarda ve üretici yardımlarında indirim, belirli bir orandaki fazlalığın elden çıkartılmasında harcamalara katkıda bulunma veya satış kontenjanları olarak tanımlanan ve satışı garanti edilen miktarlarda sınırlama şekillerinde olmaktadır (37). 

İhracat vergileri ( export taxes); dünya fiyatlarının topluluk fiyatları üzerinde oluşması durumunda ihracat sübvansiyonunun tersine, vergi alınması yoluna gidilmektedir. Topluluk fiyatları genelde dünya fiyatlarının üzerinde seyrettiğinden fazla uygulama alanı yoktur.
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