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Sembolik Etkileşimcilik: Sembolik etkileşim, psikolojik gelenekten doğan bir Amerikan sosyolojisi ekolüdür. George Herbert Mead tarafından kurgulanan ve Herbert Blumer tarafından kuramsal hale getirilen Sembolik Etkileşimcilik sosyal etkileşim sürecinde, bireylerin ortak oluşturdukları anlamlara odaklanırlar.
Sembolik etkileşimcilik, bireyin toplum tarafından belirlendiği görüşünden bir kopuşu sergiler. Benliği bir süreç içinde kavramlaştırır. Kişiler karşılaştıkları nesnel gerçekliğin önceden tasarlanmış yorumunu kabul etmekten çok, nesneler dünyasına özel anlamlar uygularlar. Bundan başka, toplumsal yapı, toplumun üyelerinin birlikte eylemlerinin bir ürünüdür. 
Yapı ya da kurumu oluşturan birlikte eylemler, anlamları taşımak üzere dil ve jestleri kullanan sembolik etkileşimle olanaklıdır. Önemli semboller, yani paylaşılan anlamlara sahip semboller sayesinde nesneler yorumlanabilir ve tanımlanabilir. Anlamlar diğerlerine, etkileşim sürecinde iletilirler. Sembolik etkileşimcilik, katılımcıların tanımlama, yorumlama ve durumları karşılama yollarını ve böylece yapının oluşumuna ve/veya değişimine katkıda bulunmalarını açıklamaya çalışır. 
Küçük gruplar üzerinde yapılan araştırmalarda sembolik etkileşimcilik kuramından yararlanılabilir. Değer araştırmaları, kırsal ve kentleşme sosyolojisi, taraftar grupları gibi küçük grupların kendi içerisinde oluşturdukları anlam ve semboller, sembolik etkileşimcilik kuramının yakından ilgilendiği sosyal olgular olarak değerlendirebiliriz.
Etnometodoloji: Bu kuram, Talcott Parsons’un öğrencisi Garfinkel ile başlamaktadır. Garfinkel’e göre, insan davranışlarını kuşkucu ve şüpheci bir perspektiften incelemeyi ihmal etmekle sosyologlar, insan davranışının aslında gerçek olmayan fakat düzenli bilimsel gerçekliğini yansıtmış olabilirler. Buna göre etnometodologlar, gündelik hayattaki deneyimlerin özünü keşfetmekle ilgilenirler. Onlar gündelik gerçekliği yalnızca sosyoloji için değil, bütün bilimler için bilginin temeli olarak görürler. Etnometodologlar toplumsal gerçekliği, var olduğu ve birey aktörler tarafından tanımlandığı biçiminde değerlendirilirler; sosyoloğun ve diğer sosyal bilimcilerin yorumladığı gibi değil. Etnometodologlar etkileşim sırasında insanların, kendi etkileşim kalıpları içinde birbirleri ile etkileşimde bulundukları gerçeği üzerinde dururlar. Bireyler girdikleri her etkileşim durumunda anlaşılır roller geliştirirler. Çünkü kurallar her etkileşim durumunda değişirler. Böylece kişi, rolleri kendiliğinden bir kalıptan diğerine genelleştiremez. Bireyler her duruma özgü etkileşim kurallarının ayırımındadırlar.
Bireylerin toplumsal gerçekliğin oluşturulması, sürdürülmesi ve bu gerçekliğin görünümünün değiştirilmesinde kullandıkları yöntemlerin gözlemlenebileceğini belirtirler. Bu gözlem, sosyolojik süreçlerin ilk aşamasını oluşturmaktadır. Buradan yola çıkarak etnometodologlar, bireylerin gündelik hayatına odaklanırlar.
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