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Dersin Amacı
Bilimsel Araştırma Yöntemleri ve Etik dersinin amacı, bir lisans öğrencisinin bilimsel anlamda bir araştırma yapabilmesini sağlamaktır. Bu bağlamda ders, teorik ve pratik bir zemine sahiptir. İlk dört hafta bilim ve sosyal bilim hakkında felsefi bir anlatım olacaktır. Daha sonra ise bir araştırmanın ne olduğu ve nasıl yapılacağı konuları üzerinde durulacaktır. Dolayısıyla ders hem bilim felsefesi hem de metodoloji çerçevesinde ele alınacaktır.
Yükümlülükler
Derse devam etme yükümlülüğü Ondokuz Mayıs Üniversitesi Eğitim ve Öğretim Yönetmeliği’nde belirtildiği üzere %80’dir. Derste düzenli bir şekilde yoklama alınacak ve devam yükümlülüğünü yerine getirmeyen öğrenciler, sınava girme hakkını elde edemeyecektir.
Öğrenciler, bu ders kapsamında mini bir makale yazmakla yükümlüdür. Bir dönem boyunca öğretilen bilgi birikimini pratiğe dökmesi istenmektedir. Bu bağlamda araştırma konusu bulmadan atıf ve kaynakça düzenine kadar tüm dönem bir mini makale sayesinde test edilecektir. Mini makale, 2000-2500 kelime arasında derste gösterilen teorik ve pratik konuları ve Ondokuz Mayıs Üniversitesi Sosyal Bilimler Enstitüsü Tez Yazım Kılavuzu’ndaki şekli hususları dikkate almalıdır.
Bu ders kapsamında diğer derslerdeki gibi final sınavı olmayacaktır. Vize sınavı akademik takvimde belirtilen tarihte yapılacaktır. Dönem içi değerlendirme olarak araştırma konusu, literatür taraması ve araştırmanın metodunu ortaya koyan bir rapor onunca hafta ders saatinde teslim edilmelidir. Final sınavı, ilan edilecek sınav programında belirtilen tarih ve saatte mini makalenin en son halini teslim etmek şeklinde olacaktır.
Teslim edeceğiniz tüm metinler, bilgisayar ortamında Word dosyası olarak hazırlanmalıdır. Metinler, 1,5 satır aralığı, Times New Roman, 12 punto, iki yana yaslı şekilde düzenlenmelidir. Bu konularda Tez Yazım Kılavuzu’na bakabilirsiniz. 
Her hafta belirtilen metinlerin okunması ve dersteki tartışmalara aktif katılım beklenmektedir. 
Değerlendirme
Bir vize (%30), dönem içi değerlendirme (%30) ve bir final sınavı (%40) olacaktır. Vize sınavı, klasik usul şeklinde olacaktır. Dönem içi değerlendirme ödevi, araştırma konusu, literatür taraması ve araştırmanın metodunu ortaya koyan bir rapor şeklinde olacaktır. Final sınavı ise mini makalenizin tamamının teslimi şeklinde olmalıdır.
1. Ders Tanıtımı
2. Bilgi nedir? Bilim nedir?
Peter Burke, Bilginin Toplumsal Tarihi, çev. M. Tunçay, İstanbul: Türkiye Ekonomik ve Toplumsal Tarih Vakfı Yayınları, 2001, ss. 1-53.
Alex Callinicos, Toplum Kuramı: Tarihsel Bir Bakış, İstanbul: İletişim Yayınları, 2013, “1. Aydınlanma”, ss. 27-69.


3. Sosyal Bilim nedir?
Gülbenkian Komisyonu, Sosyal Bilimleri Açın, çev. Ş. Tekeli, İstanbul: Metis Yayınları, 2003.
4. Akademik Araştırmaya Giriş
W. Mills, Toplumbilimsel Düşün, çev. Ü. Oskay, İstanbul: Der Yayınları, 2007, Ek Bölüm: “Düşün Ustalığı Üzerine”, ss. 321-373.
P. B. Medawar, Genç Bilimadamına Öğütler, çev. N. Arık, Ankara: TÜBİTAK Popüler Bilim Kitapları, 1994, Bölüm 1-4, ss. 1-23.
Umberto Eco, Tez Nasıl Yazılır?, çev. B. Parlak, İstanbul: Can Yayınları, 2018, Bölüm 1, ss. 19-39. 
5. Bilim ve Araştırma
W. Lawrence Neuman, Toplumsal Araştırma Yöntemleri I, çev. S. Özge, Ankara: Yayın Odası, 2016, ss. 1-20.
6. Metodolojinin Anlamları
Ahmet Hakan Dağdelen, “Tüketici İşlemlerinde Sözleşmeye Aykırı Tüketim Malının İkame Edilmesine Kadarki Sürede Bu Malın Kullanımına Karşılık Değer Tazminatı İstenememesi”, İstanbul Hukuk Mecmuası, 77 (1), ss. 463-474.
Ellen Meiksins Wood, “Tarih mi, teleoloji mi? Marx’a karşı Weber”, Kapitalizm Demokrasiye Karşı: Tarihsel Maddeciliğin Yeniden Yorumlanması içinde, İstanbul: İletişim Yayınları, 2004, ss. 179-214.
7. Nitel ve Nicel Araştırma
Kübra Küçükşen, “Suriyeli Sığınmacı Kadınlarda Sosyal Dışlanma Algısı Üzerine Nitel Bir Çalışma”, İnsan ve Toplum Bilimleri Araştırması Dergisi, 6 (5), 2017, ss. 2399-2413.

Ahmet Yıldız, “Türkiye’deki Yetişkin Eğitimi Araştırmalarına Toplu Bakış”, Ankara Üniversitesi Eğitim Bilimleri Fakültesi Dergisi, 37(1), 2004, ss. 78-97.

8. Vize Sınavı
9. Araştırma Konusu Bulma, Geliştirme ve Literatür Taraması
Umberto Eco, Tez Nasıl Yazılır?, çev. B. Parlak, İstanbul: Can Yayınları, 2018, Bölüm 2: “Konu Seçimi”(ss. 39-89). 
Howard S. Becker, Sosyal Bilimcilerin Yazma Çilesi, çev. Ş. Geniş, Ankara: Heretik Yayınları, 2013, ss. 159-191. 
Aslı Odman, “Üniversite Öğrencilerine Ve Araştırmacılara Yönelik Kaynakça Hazırlama Kılavuzu: Ne Nerede?”.
10. Taslak Plan Hazırlama, Analitik Okuma ve Not Alma
Umberto Eco, Tez Nasıl Yazılır?, çev. B. Parlak, İstanbul: Can Yayınları, 2018, Bölüm 4, ss. 174-219.
Howard S. Becker, Sosyal Bilimcilerin Yazma Çilesi, çev. Ş. Geniş, Ankara: Heretik Yayınları, 2013, ss. 191-219.
11. Yorumlama, Düşüncelerin Analizi ve Sentezi ve Argümanların Geliştirilmesi
Howard S. Becker, Toplumu Anlatmak, çev. Ş. Geniş, E. Arıcan ve M. Hazır, Ankara: Heretik Yayınları, 2016, ss. 21-56 ve ss. 85-151.
12. Araştırmanın Yazılması
Umberto Eco, Tez Nasıl Yazılır?, çev. B. Parlak, İstanbul: Can Yayınları, 2018, Bölüm 5, ss. 219-233.
Howard S. Becker, Sosyal Bilimcilerin Yazma Çilesi, çev. Ş. Geniş, Ankara: Heretik Yayınları, 2013, Bölüm 5, ss. 121-143.
13. Kaynak Gösterme: Alıntılar ve Atıflar
Umberto Eco, Tez Nasıl Yazılır?, çev. B. Parlak, İstanbul: Can Yayınları, 2018, ss. 233-318.
Aslı Odman, “Üniversite Öğrencilerine Ve Araştırmacılara Yönelik Kaynakça Hazırlama Kılavuzu: Ne Nerede?”.
14. İntihalden Kaçınma, Yazım Hatalarıyla Başa Çıkma ve Redaksiyon
W. Lawrence Neuman, Toplumsal Araştırma Yöntemleri I, çev. S. Özge, Ankara: Yayın Odası, 2016, ss. 163-221.
Doç. Dr. Erkan Yüksel - “İNTİHAL” NEDİR BİLİYOR MUSUNUZ?
Murat Eren, “Bilimsel Ahlaksızlığın Gri Mecraları”, Ntv Bilim, Ekim 2010.
Yusuf Turan Günaydın, “Üst Üste İntihal”, Edebiyat Ortamı, 11, 2009.
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